

ИСТОРИЯ ОДНОЙ ЛЮБВИ

Правда ли, что Грэм Грин, будучи женат, женился на жене английского министра?

Широко известно, что у писателя Грэма Грина был длившийся многие годы роман с американкой Кэтрин Уолтсон, женой лейбористского министра. В Англии вскоре выйдет книга «Третья женщина», автор которой Уильям Кэш утверждает, что Грин и Уолтсон обвенчались в церкви, хотя оба уже состояли в браке.

Вдова Грина Вивьен, с которой он состоял в браке до конца своей жизни (он умер в 1991 году), сказала, что «никогда не слышала ничего об этом «венчании». «Не могу поверить этому, — заявила она. — У тому же он был категорически против развода».

Уильям Кэш, встречавшийся с Грином в начале 80-х годов на Антибах, где тогда жил писатель, говорит, что у него есть неопубликованные письма Грина и Кэтрин с упоминаниями о «венчании».

Сын Кэтрин, пытавшийся проследить, как любовная связь его матери с Грином повлияла на новеллу Грина «Конец романа», сказал: «Это потрясающе, если подтвердится, что версия верна». Никто из тех, кто лично знал Грэма Грина и Кэтрин Уолтсон, не сомневается в серьезности и искренности их любовной связи, начавшейся вскоре после войны и длившейся до конца 50-х годов. «Кэтрин была самой главной женщиной его жизни», — говорит Нор-



Любовница. Кэтрин Уолтсон была замужем за лейбористским министром, который терпел ее длительный роман с Грином.

ман Шерри, официальный биограф Грина. Третий и заключительный том его книги, рассказывающей об удивительной жизни писателя, выйдет в этом году. Шерри не дал втянуть себя в разговор об «обмене брачными клятвами». Все, что удалось вытянуть из него, — это: «Вам придется подождать выхода моей книги. Сегодня могу только сказать, что Грэм и Кэтрин так по-настоящему и не рас-

стались, хотя их связь прекратилась примерно в 1960 году».

Свою новеллу «Конец романа» Грин написал в 1951 году, почти за 10 лет до действительного окончания его романа с Кэтрин. В этой новелле писатель Морис Бендикс влюбляется в красавицу Сару, жену государственного служащего Генри Майлса. Новелла посвящена «К» (Кэтрин). Но только немногие в то время догадывались,

кто эта «К». Вскоре на экраны выйдет фильм, снятый по этой новелле Грином режиссером Нилом Джорданом. Любовника в фильме играет Ральф Файнс, любовницу — Джулиан Мур, а мужа-рогоносца — Стивен Ри.

Отношения между Грином и Уолтсон на всем протяжении их романа были неустойчивыми и бурными. Вивьен Грин, которой сейчас 95 лет, говорит, что она часто насмеялась над мужем, рассказывая ему об изменах Кэтрин. «Я спрашивала, огорчает ли его это?».

Грин однажды похвастался, что во время его романа с Кэтрин у него было 32 любовницы, в том числе шведская актриса Анита Бьорк и художница-иллюстратор Дороти Глоувер. Многие годы его любовницей была и оставалась с ним до его последних дней Ивон Клоэтта.

Оливер Уолтсон не сомневается в искренности любви своей матери и Грина. Он говорит, что одну из своих самых известных книг — «Третий человек» Грин написал, живя с Кэтрин в ее доме на западном побережье Ирландии. «Но мои родители тоже очень любили друг друга, — говорит он. — Они всегда спали вместе в одной кровати в нашем доме на Трипплоу-фарм».

Кэш собирает опубликовать любовные стихи, которые Грин писал для Кэтрин. «П Ресе» он сочинил, когда они были на Капри в 1948 году,

а «Любовную элегию после четырех лет» — по пути из Индокитая во Францию в 1951 году.

«Грин очень стеснялся своих стихов, — говорит Кэш, — потому что его первый сборник «Журчащий апрель», вышедший в 1925 году, был сильно раскритикован».

Живя на Капри, Грин сам выпустил два сборника своих стихов, но очень ограниченным тиражом — около двух тысяч экземпляров. У Оливера Уолтсона есть один из этих сборников и 300 писем матери, главным образом адресованных отцу. «В их числе много весьма лаконичных писем, относящихся к тому времени, когда Кэтрин жила с Грином в Италии или в доме, который у нее был в Ирландии, — говорит Оливер. — В них она пишет, что Грэм счастлив и продвигается в своей работе над книгой. Я знаю, это кажется странным, но мой отец, видимо, примирился с тем, что происходило».

У Оливера Уолтсона, который сейчас пишет книгу о своей матери, есть письмо, которое его отец написал Грину вскоре после смерти Кэтрин. «В письме ясно дается понять, что Грэм не должен корить себя, — говорит Уолтсон. — А затем идет такая фраза: «Вы дали ей радость».

